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УДК 633.63:631.53.01:631.543.8:631.527.5 

 

ВПЛИВ ШИРИНИ СТИКОВИХ МІЖРЯДЬ МІЖ КОМПОНЕНТАМИ 

ГІБРИДИЗАЦІЇ НА НАСІННЄВУ ПРОДУКТИВНІСТЬ ВИСАДКІВ 

ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ 

 

Швидун К.Є., магістр заочної форми навчання факультету агротехнологій та 

екології 

Філоненко С.В., кандидат  с.-г. наук, доцент 

 

Полтавська державна аграрна академія 

Урожай бурякового насіння, його посівні якості визначаються системою 

організаційних та агротехнічних заходів у зональному насінництві цукрових 

буряків. У цій системі вирішальне значення має удосконалення технології 

вирощування насінників на основі застосування комплексу нових 

високопродуктивних машин, ефективних гербіцидів, нових агротехнічних 

заходів, пестицидів тощо [3]. 

Сьогодні у бурякосіючих господарствах вирощуються гібриди культури, 

створені на стерильній основі. Серед них варто виділити Іванівсько-

Веселоподільський ЧС 84, Український ЧС 72, Слов’янський ЧС 94, 

Білоцерківський ЧС 90, Білоцерківський ЧС 51, Льговсько-Верхнячський ЧС 

31, Булава, Хорол, Шевченківський, Весто, Анічка, ряд гібридів проходять 

державні сортовипробування. Площі посівів фабричних буряків, засіяні цими 

гібридами, збільшуються з кожним роком. Саме це і спонукало до необхідності 

постійно збільшувати об’єми виробництва гібридного насіння, забезпечувати 

максимальний збір його з одиниці площі за високих посівних якостей [2].  

За останні роки на Україні проводились численні дослідження з питань 

насінництва гібридів на стерильній основі. В результаті цих досліджень була 

розроблена технологія вирощування гібридного насіння, яка передбачає 

посадку компонентів, що чергуються смугами, між якими залишають 

розширені стикові міжряддя 140 см. Це виключає змішування компонентів і 

дозволяє механізувати процес видалення запилювача після закінчення цвітіння 

[1].  

Недоліком такого способу є нераціональне використання землі в зв’язку 

із застосуванням розширених міжрядь між компонентами, а також велика 

забур’яненість поля на цих міжряддях. Все це свідчить про недостатній рівень 

вивченості вищевказаного питання.  

Досліди з вивчення можливості вирощування компонентів на ділянках 

гібридизації без розширених стикових міжрядь між ними проводили на 

Веселоподільській дослідно-селекційній станції Інституту біоенергетичних 

культур і цукрових буряків НААН України у 2014 р.  

Дослідження проводили з насінниками диплоїдного гібриду Іванівсько-

Веселоподільський ЧС 84, що рекомендований для вирощування в Полтавській 
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області. У дослідах вивчали рослини ЧС-компоненту і багатонасінного 

запилювача, а також гібридне насіння. 

Дослідження  проводили за такою схемою:   

1. Стикове міжряддя між компонентами 140 см – контроль. 

2. Стикове міжряддя між компонентами 70 см.  

Повторність досліду чотириразова. Розміщення ділянок варіантів – 

систематичне. Ширина ділянки становила 14,7 м при стикових міжряддях 0,7 м 

і 15,4 м при стикових міжряддях 1,4 м. Слід відмітити, що кожна ділянка 

складалася із чотирьох смуг ЧС-компоненту шириною 11,2 м кожна (2,8х4=11,2 

м)  і смуги багатонасінного запилювача (2,8 м).  

Обліки проводилися тільки на середніх смугах ЧС-компоненту, за 

винятком обліку урожаю гібридного насіння, який здійснювався із чотирьох 

смуг ЧС-компоненту відповідних ділянок.  

Садіння висадків проводили висадкосадильною машиною ВПС-2.8А, що 

висаджує за один прохід 4 рядки насінників із шириною міжрядь 0,7 м. Садіння 

висадків проводили 2 квітня.  

Технологія посадки компонентів із стиковими міжряддями 70 см 

здійснювалася так само, як і з розширеними міжряддями 140 см. Ширину 

стикового міжряддя (140 чи 70 см) регулювали за допомогою зміни довжини 

маркерів висадкосадильної машини ВПС-2,8А. 

Збирання врожаю проводили, як правило, наприкінці третьої декади 

липня-першої декади серпня. 

Технологія вирощування гібридного насіння, що застосовувалась у 

дослідах, є  загально прийнятою, відповідно до рекомендацій Інституту 

біоенергетичних культур і цукрових буряків НААНУ. 

Відомо, що урожай і якість гібридного насіння в більшості випадків 

залежить від способу його вирощування, співвідношення компонентів і 

розміщення їх на ділянках гібридизації.  

При виробництві насіння роздільним способом забезпечують 

максимальне використання площі поля під чоловічостерильним материнським 

компонентом, маючи при цьому достатню кількість запилювача для успішного 

схрещування.  

Ефективне використання площі і вихід гібридного насіння визначаються 

не тільки співвідношенням компонентів, а й схемою їх посадки і розміщення на 

ділянках гібридизації. Так, розміщення компонентів почерговими смугами з 

розширеними стиковими міжряддями між ними зменшує площу поля, зайняту 

ЧС-формою, що в кінцевому результаті призводить до зниження виходу 

кондиційного гібридного насіння.  

Крім того, за рахунок збільшення площі живлення насінники на крайніх 

рядках більше вилягають, що не тільки створює труднощі для механізованого 

збирання, але й призводить до збільшення втрат гібридного насіння. До того ж, 

при проведенні міжрядного розпушування на ділянках гібридизації розширені 

стикові міжряддя обробляються не повністю і тому більш забур’янені.  
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З урахуванням  недоліків такого способу, нами була вивчена ефективність 

вирощування гібридного насіння без розширених стикових міжрядь між 

компонентами. Важливим чинником вибору ширини стикових міжрядь є 

ступінь забур’янення висадків (табл. 1).  

Таблиця 1  

Вплив ширини стикових міжрядь між компонентами гібридизації на їх 

забур’яненість 

Варіанти 

досліду 

Кількість бур’янів на 1 м2, шт. Маса бур’янів 

із 1 м2 перед 

збиранням, г  
у фазі 

бутонізації 

в період 

цвітіння 

перед 

збиранням 

1. Стикові  

міжряддя 140 

см  (контроль)    

57 77 94 323 

2. Стикові 

міжряддя  70 см 
27 32 40 157 

 

Отже, результати наших досліджень показали, що із зменшенням ширини 

стикових міжрядь між компонентами від 140 до 70 см зменшується їх 

забур’яненість. Зменшення забур’яненості на варіантах із звуженими 

стиковими міжряддями спостерігалось протягом всього часу досліджень.  

Слід відмітити, що і маса бур’янів на ділянках цих варіантів була 

меншою. Це, на нашу думку, було наслідком впливу рослин насінників на 

бур’яни, що росли на стикових міжряддях. Адже рослини висадків, затінюючи 

ґрунт у міжряддях і не даючи сонячним променям проникати на його поверхню, 

призводили  до загибелі певної кількості бур’янів, що зійшли, та не давали  

сходити новій їх хвилі.  

Важливим є також те, що зменшення ширини стикових міжрядь між 

компонентами гібридизації із 140 см до 70 см призвело до зменшення маси 

бур’янів на кожному квадратному метрі міжряддя, в середньому, на 51,4%. 

Стосовно варіанту із розширеними стиковими міжряддями, що слугував 

контролем,  то на середині цих міжрядь, де з технічних причин обробіток не 

можливо провести, рослини насінників не пригнічували бур’яни і тому тут 

забур’яненість була значно вищою, ніж на варіанті із звуженими стиковими 

міжряддями. 

Результати наших досліджень також показали, що за розміщення 

компонентів із розширеними стиковими міжряддями внаслідок збільшення 

площі живлення насіннєві рослини крайніх рядків компонентів гібридизації є 

більш розвинутими, а це призводить до більшого  їх вилягання. Вилягання ж 

насінників призводить до збільшення втрати гібридного насіння під час 

збирання врожаю через неможливість зрізати  квітконосні стебла рослин, і, 

отже, їх обмолотити. 
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Під час вирощування гібридного насіння роздільним способом з різними 

стиковими міжряддями між компонентами важливо було визначити ступінь 

його зав’язування, яка знаходиться в прямій залежності від якісного показника 

материнської ЦЧС-форми. Цитоплазматична чоловіча стерильність впливає на 

кількість гібридного насіння при вирощуванні його фабричних партій [3].  

Чим вища ступінь стерильності, тим більше зав’язується гібридного 

насіння і вищий ефект гетерозису у фабричних посівах.  

Поряд із стерильністю ЧС-форми, ступінь зав’язування гібридного 

насіння залежить від пилкоутворюючої здатності багатонасінного запилювача, 

тобто від кількості і якості життєздатного пилку.  

Результати наших досліджень показали, що розміщення компонентів 

схрещування на ділянках гібридизації за більш вузьких стикових міжрядь між 

ними суттєво не вплинуло на ступінь зав’язування гібридного насіння в 

порівнянні з варіантами, де були розширені міжряддя (табл. 2). 

Таблиця 2 

Вплив ширини стикових міжрядь між  компонентами гібридизації на 

ступінь зав’язування і урожайність бурякового  насіння 

Варіанти досліду 

Ступінь 

зав’язування 

гібридного 

насіння, % 

Урожайність насіння, ц/га 

із  

облікової 

площі 

із  

загальної 

площі 

1. Стикові  міжряддя 140 см  

(контроль)    
94,0 14,5 10,8 

2. Стикові міжряддя  70 см 93,9 14,5 12,0 

НІР0,05  - 0,52 

 

Так, якщо на контролі ступінь зав’язування гібридного насіння, в 

середньому, була на рівні 94,0%, то за звужених стикових міжрядь вона склала 

93,9%.  

Слід відмітити, що, як за розширених, так і за звужених стикових міжрядь 

між компонентами, урожайність гібридного насіння, в середньому, з облікової 

площі (ЧС-компоненту) одержаний практично рівний — по 14,5 ц/га.  

Але із загальної площі поля, завдяки збільшенню площі під ЧС-

компонентом із 76,2% за стикових міжрядь 140 см до 80% за стикових міжрядь 

70 см, урожайність гібридного насіння на  варіанті 2 збільшилася, в середньому, 

на 1,2 ц/га і становила 12,0 ц/га проти 10,8 на контролі.  

Програмою наших досліджень передбачалося вивчення ступеня 

зав’язування гібридного насіння залежно від віддалення насінників ЧС-форми 

від запилювача. 

Отже, як доводять результати наших досліджень, по мірі віддалення 

насінників ЧС-форми від запилювача не спостерігається зниження ступеня 
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зав’язування гібридного насіння залежно від ширини стикових міжрядь між 

компонентами. 

ВИСНОВКИ 
1. За вирощування насіння цукрових буряків гібриду Іванівсько-

Веселоподільський ЧС 84 доцільно застосовувати звужені до 70 см стикові 

міжряддя між компонентами гібридизації.  

2. Для видалення багатонасінного запилювача із поля, де 

застосовуються звужені стикові міжряддя, доцільно використовувати  

кормозбиральні агрегати типу КІР-1,5, або переобладнані на меншу ширину 

захвату самохідні кормозбиральні комбайни вітчизняного чи іноземного 

виробництва. 
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Постановка проблеми. Останнім часом в науковій літературі вказується 

на доцільність подальшого прогресу у підвищенні урожайності 

сільськогосподарських культур шляхом зниження частки емпіричної складової 

у сучасній селекційній практиці. Селекціонери вважають, що в цьому плані 

важливе значення мають тенденції зміни комплексу господарсько-цінних ознак 

в процесі сортозміни. В селекційній роботі проходили значні зміни 

архітектоніки рослин сої. Співвідношення елементів структури врожаю на 

різних етапах селекційних робіт мали визначений характер. Від тривалості 

міжфазних періодів залежав ріст і розвиток сої. Високопродуктивні сорти сої 

мають фізіологічні особливості, які впливають на механізм перерозподілу 

пластичних речовин між органами рослин. В результаті аналізу 

експериментального матеріалу обґрунтовані параметри моделі сортів сої з 

потенціалом врожайності 4,5 т/га. 


